

写在大地上的历史



■烟桥村周围遍布成片的桑基鱼塘。

雾锁木桥，青砖泥墙，流水潺潺，勾勒出原汁原味的岭南水韵；古祠老榕，烟桥正道，乡间烟火，讲述着这方水土深厚的历史故事……漫步在美了近600年的九江烟桥古村，便能抵达岭南文化的“诗与远方”。

昨日雨水，是春天的第二个节气，细雨润物，草木萌生，记者带你走进只听名字，就给人一丝烟雨朦胧感觉的烟桥古村，领略绵延不绝写在南海大地上的历史。

# 人间正道 风骨传承 她 美了近600年

漫步九江烟桥古村，抵达岭南文化的“诗与远方”



扫码看视频

## 一村古韵 明朝风骨仍在

驱车到南海九江，穿过成片的桑基鱼塘，很快就进入有着近600年历史的烟桥村，它曾获得中国传统村落、广东省历史文化名村等称号，建村于明朝的正统年间。

烟桥村与西江外海相应，开村的名字叫“里海”，后因村庄布局似一只展翅的飞燕叫“燕桥”。又因九江特殊的地理环境，一早一晚，水汽蒸腾，雾气缭绕，村民们踏着木板桥出没于迷雾之中，古桥深邃，烟波浩渺，因此在清朝乾隆年间，慢慢有了“烟桥”之名。

历经风雨洗礼，虽然“里海”两字演变为“烟桥”，但古村肌理尚存，保存了大量古建筑群，明朝时期的风骨仍在。

过了古木桥，就是烟桥古村的东面中轴线，名为“正道”。正道的东面入口是一座高大的麻石门楼，“烟桥正道”四个大字端正正刻在上面。“一人烟桥，必行正道”，

这是村里口口相传的一句话。《烟桥史话》记载，话中所说的“正道”就是烟桥正道，是大部分村民及访客进村的必经之路，而“正道”在中国传统文化中，意为正确、正派的道理、准则和途径。虽寥寥数语，但励学敦行，足以见证烟桥先祖的良苦用心和聪明智慧。

2015年，中央电视台《记住乡愁》栏目，拍摄并播出了《烟桥村——恪守本分行正道》的专题片，一亮相，就吸引无数文人墨客来此。

为了发扬烟桥村“行正道”的品格，烟桥村在2016年12月为九江学子举行了首个“正道成人礼”，令烟桥先祖所推崇的“行正道”精神得以传承。现在，“正道成人礼”、结婚都必须烟桥正道，遵循走正道的传统，让一代一代烟桥村的人，永远记住家家家训，葆守了这方乡土的山水品格和人文精神。

## 古祠老榕 尽是岭南烟火气

在岭南许多古村落中，最华丽的建筑就是古祠，烟桥村何氏六世祖祠也不例外。公元1449年，何氏六世祖从石龙村迁到这儿，子子孙孙繁衍至今。

抬梁式砖木结构，镏耳山墙，博古式屋脊，面积约400平方米，何氏六世祖祠是村内原有的6间祠堂中唯一被保存下来的，在清嘉庆十九年重建，光绪十八年又经过重修。

文化底蕴深厚的古祠见证着烟桥村何氏兴旺发展的历史。清代时，烟桥古村出过七八个进士、举人，秀才和贡生更是多不胜数。

如今的何氏六世祖祠不只是一座普通的家族祠堂，更是一份不可磨灭的独特历史印记，成为人们游览古迹的打卡地。



■大榕树下的古建筑群。

从何氏六世祖祠出来，会遇到“一片”榕树林，庞大的榕树生长在缓缓流淌的烟桥涌旁边，水中倒影与天上白云飞鸟互相呼应。这棵榕树叫作“国事榕”，在光绪年间种下，“一树成林”，到现在已超百岁高龄。烟桥村的村民，每当遇到国家

有大事发生，就把榕树的气根引种到地上，让榕树再育出一棵新树。

每天下午，“国事榕”下，静享晚年的老人围坐喝茶、聊天、下棋；欢快的孩童看书、嬉戏或是咯咯一笑，用自己的方式演绎岭南古村的故事。

## 修旧如旧 深挖烟桥古村IP

和文化风俗也得到了一定程度的修复、保护和传承，这也是九江文旅的“底气”。

依西江而生的九江，未来将充分整合文旅资源，打造龙腾鹭影、南国酒镇、诗意海寿、烟桥古村、蚕房活化五大重点项目。

烟桥古村将打造烟桥小学旧址改造项目——烟桥·印象。“烟桥·印象”建筑改造将秉承“修旧如旧，融入记忆”的设计理念，采用传统对称式院落式布局，提取烟南独有的“护村竹林”文化、代表性的龙舟文化、岭南特色宗祠文化、由来已久的崇文重教“泮桥文化”等多重元素，将

岭南文化、古建筑、生态水乡与建筑设计深度融合。

在这里，望得见山，看得见水，若是到了黄昏，烟桥村落星星点点的灯火，看到的尽是岭南乡间烟火气。

### 征集令

地名是一方水土的符号，是一处地方的根与魂，是时间的凝固，历史的印记。你还知道南海有哪些有故事的特色地名？你还知道九江烟桥有哪些不为人知的故事？欢迎通过“珠江时报”微信公众号、视频号留言向我们推荐。



■何氏后人在祠堂前合影留念。

文/珠江时报记者 戴欢婷 通讯员 蒋素媚 高欣妍 图/珠江时报记者 章佳琳

## 网格化巡查管理 确保燃气安全

南海燃气获评“2022年狮山镇经济工作突出贡献单位”

珠江时报讯(记者/周钊泷 通讯员/张碧溪 潘嘉健 唐卫江)2月15日，狮山2023年高质量发展大会召开，瀚蓝环境旗下的佛山市南海燃气发展有限公司被授予“2022年狮山镇经济工作突出贡献单位”。

2022年，狮山成立燃气安全管理领导小组，明确各职能部门、村(社)居和工业园区等工作职责，将燃气安全纳入安全生产网格化巡查管理。

南海燃气组织村(社)居和工业园区网格员召开燃气“网格化”巡查管理专项培训会议，全面覆盖狮山镇75个社区和6个产业园区；另一方面，通过建立工地“逢挖必报”等工作机制，基本消除燃气管网管控范围内施工隐患等问题。

此外，南海燃气还主动创新管理思路与方式方法，通过“前置调研开发+客户拓展报装”双项目推进模式，深度梳理在建项目，针对项目难点与痛点对症下药，实现对用户的“主动服务、靠前服务、精准服务”。



文明佛山 FOSHAN

诚信建设

## 20万财物失而复得 市民送锦旗致谢

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/衡雨晴)“你们出警速度太快了，这么快就帮我把钱找回来，太谢谢你们了！”2月14日上午，蓝女士(化名)与丈夫来到黄岐派出所社区警务队海北分队，将一面锦旗送给民警陈永辉，感谢帮她寻回丢失的20万元。

近日下午4时30分许，蓝女士报警称，其儿子误将20万现金当作垃圾扔到小区的垃圾桶内，当她发现后再回去找，已经找不到了，请求警察帮忙处理。

原来这20万元是蓝女士准备给员工发的工资，计划存到银行，再转到员工们的银行卡里。蓝女士将钱用棕色袋子装起来，外面套上黑色垃圾袋。“没想到儿子以为是垃圾，下楼时扔进了垃圾桶。”蓝女士说。

民警沿着丢失的路线寻找，同时联系物业调取周边监控排查。约半小时后，民警接到另一群众打来的报警电话，对方称其母亲是小区的清洁工，在垃圾桶内捡到一包现金。民警赶到现场后，保洁阿姨曾女士将装着二十万现金的袋子交给民警。拿到失而复得的财物，蓝女士激动不已，对群众的拾金不昧、民警的快速解忧表示感谢。

## “凌空”建阳台？拆除没商量

桂城综合行政执法办及时消除高层违建潜在隐患

### 护航桂城蝶变 综合执法在行动

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/梁铭钊 摄影报道)“如此高空建设没有任何支撑物，万一跌落下来怎么办？”桂城某新交盘的小区，一高楼层业主趁装修之际，在消防排烟位置利用钢结构违法搭建阳台。2月17日上午，桂城综合行政执法办映月中队快速拆除这一“凌空”违建。

此前，桂城综合行政执法办映月中队接到市民投诉，一新交盘小区内，有业主在消防排烟

位置违法搭建阳台。接诉后，执法人员到达现场。但业主屋门紧闭，楼道窗户玻璃贴有磨砂纸，违建情形难以确定。

为快速消除高坠隐患，确保群众生命财产安全，执法人员联系物业管理人，对贴有磨砂纸的玻璃进行暂时拆除，对违法搭建行为及时取证，确定了该业主涉嫌在消防排烟位置违法搭建阳台的事实。

通过物业管理人的积极配合，执法人员联系到违建业主，派发了《责令限期整改通知书》。“在高层高空位置违法搭建阳台，表面上看似增加了使用面积，但未经任何安全检测，一旦

跌落，危险可想而知？”执法人员告诫该违建业主，切勿因小失大。

2月17日上午，映月中队执法人员组织施工队到场进行拆除。行动现场，执法人员分头行动，一面维护清拆现场秩序，叮嘱施工人员做好高处作业安全措施，一面在作业区域楼下设置警戒带，提醒居民绕道而行。整个行动过程安全有序，违建被全部拆除。

接下来，桂城综合行政执法办将继续充分利用无人机取证、动态巡查监控，与物业建立联动机制等举措，及时将新楼盘违建隐患消除在萌芽状态。



■工作人员拆除违建。

### 分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

#### 减资公告

▲佛山市宥铖服装有限公司(统一社会信用代码：91440604MA5384XH2Q)经股东会决议决定减少注册资本，拟由原注册资本500万元人民币减少至20万元人民币。请相关债权人自本公告见报之日起45天内，向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。  
佛山市宥铖服装有限公司  
联系人：程扬壮  
联系电话：13620868680

▲广东力进物流股份有限公司遗失粤Y37401车辆于2017年2月7日发放的道路运输证IC卡，号码：002829869，现声明作废。